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IHK-Prüfung Finanzbuchhalter/in 2025  
Schriftliche Prüfung  
Bearbeitungsdauer: 180 Minuten  
Gesamtpunktzahl: 100 Punkte  

Teil A – Buchführung und Jahresabschluss (30 Punkte)  
A1. Buchungssatzbildung (8 Punkte)  
a) Bilden Sie für die folgenden Geschäftsvorfälle je einen Buchungssatz.  
   1. Einkauf von Rohstoffen im Wert von 12.500 € netto, Ziel. (2 P.)  
   2. Begleichung einer Lieferantenrechnung über 8.000 € netto per Banküberweisung. (2 P.)  
   3. Abschluss der Privatentnahme in Höhe von 1.200 € bar. (2 P.)  
   4. Erhalt einer Gutschrift über 500 € für gewährten Skonto. (2 P.)  

A2. Anlagevermögen und Abschreibungen (10 Punkte)  
Ein Unternehmen hat eine Produktionsmaschine zum Anschaffungswert von 120.000 € netto am 1. April 2022 in Betrieb
genommen.  
a) Ermitteln Sie die lineare Jahres‑Abschreibungssätze und die jeweiligen Abschreibungsbeträge für 2022, 2023 und 2024. (6 P.)  
b) Zeichnen Sie ein Abschreibungsschema (T-Konten‑Darstellung) für das Konto „Maschinen“ und „AfA“. (4 P.)  

A3. Forderungsbewertung und Rückstellungen (12 Punkte)  
Im Jahresabschluss zum 31.12.2024 bestehen folgende offene Posten und Risiken:  
• Einzelwertberichtigung auf Forderungen 10.000 €  
• pauschale allgemeine Wertberichtigung 2 % auf Forderungenbestand von 150.000 €  
• Gewährleistungsrückstellung voraussichtlicher Aufwand 8.400 €  
a) Berechnen Sie die Höhe der Bilanzansätze für Forderungen und Rückstellungen. (6 P.)  
b) Buchen Sie die notwendigen Buchungssätze zum Jahresabschluss. (6 P.)  

Teil B – Kosten‑ und Leistungsrechnung (25 Punkte)  
B1. Kostenträgerstückrechnung (12 Punkte)  
Ein Betrieb fertigt zwei Produkte A und B. Daten für April 2025:  
• Herstellkosten gesamt: 60.000 €  
• Materialkosten: 24.000 €  
• Fertigungslöhne: 18.000 €  
• Gemeinkostenzuschlag Fertigung: 100 % der Fertigungslöhne  
• Materialgemeinkostenzuschlag: 10 % der Materialkosten  
• Produktionsmengen: A = 1.000 Stück, B = 500 Stück  
• Anteil der Materialkosten: A 60 %, B 40 %  
• Anteil der Fertigungslöhne: A 50 %, B 50 %  
a) Ermitteln Sie die Selbstkosten je Stück A und B. (8 P.)  
b) Stellen Sie die Kalkulationsschemata in tabellarischer Form dar. (4 P.)  

B2. Deckungsbeitragsrechnung (13 Punkte)  
Für das Produkt A liegen folgende Daten vor:  
• Verkaufspreis pro Stück: 80 €  
• variable Kosten pro Stück: 50 €  
• fixe Kosten gesamt: 20.000 €  
a) Berechnen Sie den Stückdeckungsbeitrag und die Break‑even‑Menge. (6 P.)  
b) Zeichnen Sie ein Diagramm (Kosten‑, Erlös‑ und Gewinnspanne) und markieren Sie den Break‑even‑Punkt. (7 P.)  

Teil C – Steuerrecht (20 Punkte)  
C1. Umsatzsteuerpraxis (10 Punkte)  
Ein IT‑Dienstleister stellt am 15. Mai 2025 eine Rechnung über 15.000 € netto für Softwarewartung und 5.000 € netto für
Hardwarelieferung aus. Innergemeinschaftliche Lieferung an französischen Kunden (Warenverkehrsbescheinigung liegt vor).  
a) Ermitteln Sie die Umsatzsteuerbeträge und buchen Sie die Rechnung korrekt. (6 P.)  
b) Erläutern Sie kurz die Voraussetzungen für steuerfreie innergemeinschaftliche Lieferungen. (4 P.)  

C2. Ertragssteuern (10 Punkte)  
Ein Einzelunternehmer erzielt 2024 einen Gewinn laut Handelsbilanz von 80.000 €.  
• laut Steuerbilanz nicht abziehbare Betriebsausgaben: 3.200 €  
• Investitionsabzugsbetrag Auflösung: 5.000 €  
• Sonderausgaben-Pauschbetrag: 36 €  
a) Berechnen Sie das zu versteuernde Einkommen 2024. (8 P.)  
b) Geben Sie den maßgeblichen Steuersatz unter Berücksichtigung des Grundtarifs für Einkommensteuer an. (2 P.)  

Teil D – Wirtschafts‑ und Sozialkunde (15 Punkte)  
D1. Arbeitsrecht (8 Punkte)  
Fallbeispiel: Herr Müller (40 J.) arbeitet seit 10 Jahren in einem Produktionsbetrieb. Er erhält eine Abmahnung wegen
wiederholter Verspätungen und möchte nun den Betriebsrat anrufen.  
a) Nennen Sie die verfahrensrechtlichen Schritte eines arbeitsrechtlichen Konflikts. (4 P.)  
b) Beschreiben Sie kurz die Rechte des Betriebsrats bei Abmahnungen. (4 P.)  

D2. Unternehmensfinanzierung (7 Punkte)  
Ein mittelständisches Unternehmen plant eine Investition von 250.000 €. Finanzierungsmöglichkeiten:  
• Bankdarlehen: 4 % fest, Laufzeit 5 Jahre  
• Leasingrate monatlich 4.500 €  
a) Erstellen Sie eine Übersichtstabelle mit Gesamtkosten beider Finanzierungsformen über 5 Jahre. (5 P.)  
b) Nennen Sie mindestens zwei qualitative Kriterien für die Finanzierungsentscheidung. (2 P.)  

Teil E – EDV und Digitalisierung (10 Punkte)  
E1. Digitales Belegwesen (6 Punkte)  
a) Skizzieren Sie einen Prozessablauf für die digitale Erfassung und Archivierung von Eingangsrechnungen unter
GoBD‑Konformität. (4 P.)  
b) Nennen Sie drei Vorteile der digitalen Buchführung gegenüber der papierbasierten. (2 P.)  

E2. IT‑Sicherheit im Rechnungswesen (4 Punkte)  
a) Beschreiben Sie kurz, welche Maßnahmen ein Finanzbuchhalter treffen muss, um die Datensicherheit zu gewährleisten. (2 P.)  
b) Erläutern Sie den Begriff „Zugriffskontrolle“ im Kontext Buchhaltungssoftware. (2 P.)  

Ende der Prüfung – Viel Erfolg!


